Тема урока:   «Уход за одеждой. Ремонт меховых изделий»./10 класс)
Цели урока:

-научить с простыми способами ремонта одежды их меха в домашних условиях;

-развивать интерес к предмету; совершенствовать навыки выполнения петельного шва;

-воспитывать аккуратность, трудолюбие.

Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Повторение ранее изученного.
Беседа по вопросам:

-Из чего состоит уход за одеждой?

                              /Уход за одеждой состоит из нескольких пунктов:

-удаление загрязнений – стирка, химчистка, отбеливание, сушка, глажение./
-Каждый пункт требует особых знаний и умений. Нам они все знакомы. На одежде должен быть ярлычок, где указываются те или иные способы ухода за данным изделием. Вспомним некоторые из них. Сл. № 1-6
III.  Изучение нового материала. 

1) Вступительное слово.
Одежда из меха стала первым нарядом, который познал человек. Прошло уже много тысячелетий с тех пор, как появилась первые меховые изделия, возникает ремесло скорняка. 
2)  Сообщение темы и цели урока. Сл. № 7-9
-Итак, на порог  пришла весна. Закончились морозы и нам предстоит подумать о хранении зимних вещей, об отправке их в долгий ящик до следующего сезона…Но перед этим мы должны:

· внимательно просмотреть изделие;
· просушить, почистить;

· обнаруженные повреждения исправить.

       -Как это сделать в домашних условиях? А вот с этим мы сегодня и познакомимся.

3) Просмотр слайдов с комментарием. Сл. № 9-23 
Мех - самый древний, красивый и тёплый материал, используемый человеком. Ценность его определяется по густоте волосяного покрова, его высоте, мягкости, наличии блеска. По весу мех условно подразделяется на тяжелый - волк, енотовидная собака, выдра, бобр, песец, соболь, каракуль; средней тяжести - норка, кролик, нутрия, ондатра, белка, хорь; очень легкий - хомяк, суслик, заяц. Вес изделия зависит также и от выделки шкурки, чем лучше выделка, тем оно легче.

По теплостойкости мех можно расположить в следующем порядке: песец, олень, енотовидная собака, лисица, бобр, куница, соболь, норка, колонок, каракуль. Пониженная теплостойкость у меха стриженого кролика, козлика, сурка, горностая. И уж совсем не греет мех хомяка и суслика.

Срок службы изделия находится в прямой зависимости от износоустойчивости меха. Наиболее долговечен мех выдры, которая является эталоном носкости. Шубка из такого меха прослужит все 20 сезонов, из речного бобра - 18, морского котика - 17, норки - 10, куницы, голубого песца и каракуля - 7, лисицы, нутрии - 5, белки, сурка- 4, кролика - 2 сезона.

Выбирая изделие, проверьте мех на "устойчивость": поглаживая ворс сверху вниз и снизу вверх, обратите внимание, чтобы он был эластичен, упруг, быстро приобретал первоначальную форму, не сыпался, не ломался. Изделия, сшитые из хорошо выделанных шкурок, мягкие, ниспадающие. Стойкость крашения шкурки можно проверить, проведя белой тряпочкой по ворсу. Если ворс не пачкается, то такая шубка под дождиком не "поплывет". Мех "любит", когда его носят в снег, мороз, ветер - для него это естественные условия.

Для наших погодных условий одежда из меха — наилучший вариант. Она прекрасно сохраняет тепло, выглядит очень респектабельно и подходит практически всем, именно поэтому вещи из меха всегда будут в моде, как бы ни протестовали защитники животных.

Видов меха очень много, но какой же предпочесть? Ведь важно, чтобы кроме красоты, понятие о которой у каждого субъективно, мех мог длительное время использоваться, не теряя своего привлекательного вида и практичности.

Шиншилловый мех очень красив, но крайне непрактичен, и быстро приходит в негодность, кроличий мех также не отличается долговечностью. Более устойчивы в носке выдра, бобер, енотовидная собака — эти виды меха могут носиться очень долго, легко поддаются химическим чисткам, выдерживают сильное истирание. Однако они являются довольно тяжелыми, так что носить вещи из подобного меха не слишком удобно. Чуть менее практичные, но все же довольно долговечные меха у норки, соболя и куницы, к тому же, эти виды меха отличаются воздушностью, легкостью, исключительной красотой. Есть ценители меха с длинным ворсом — лисьего и песцового. Эти виды меха относятся к «сыпучим», но вещи из них смотрятся очень красиво и эффектно и отлично сохраняют тепло. Кроме распространенных животных, очень ценится экзотический мех, который, правда, редко идет на изготовление шуб — слишком уж дорог, а потому чаще используется как дорогая и оригинальная отделка.

Одним словом, каждый мех по-своему хорош и каждый имеет какой-либо недостаток. Потому, выбирая зимнюю вещь, неплохо заранее знать, чего ожидать от того или иного вида меха. Здесь размещена интересная и полезная информация о свойствах самых различных мехов. Эти сведения, несомненно, помогут вам определиться с выбором вашего любимого меха.

По сей день человечество не расстается с такой удобной и незаменимой одеждой. Современные меховые изделия от первобытной одежды отличаются удобством, изысканностью, способами отделки меха и, конечно, ценой. И поэтому бывает очень обидно, когда любимая шубка, шапка или дубленка изнашивается или получает повреждения.

Интенсивное истирание одежды чаще всего происходит на сгибах, так как именно в этих местах кожа изделия имеет наибольшую жесткость и меньшую площадь истирания. В местах сгибов волосяной покров истирается и изнашивается.

Чаще всего износу подвергаются следующие детали меховой одежды:
· низ рукавов;

· сгиб борта;

· места входа в боковой карман;

· воротник;

· локтевая часть рукава;

· низ изделия по сгибу.

При повреждении кожи изделия, наши мастера выполнят работы по ее восстановлению. Это делается путем перетяжки или незначительной перекройки изделия. Метод восстановления мехового покрова изделия во многом зависит от степени износа. Иногда бывает вполне достаточно переместить часть меха, закрыв, тем самым изношенный участок. При изменении размера меховых изделий приходится привлекать дополнительные куски меха. Наши мастера обладают многолетним опытом и высокой квалификацией и выполняют ремонт меховых изделий на самом высоком уровне.

После сезона необходимо провести ревизию меха.

4)  Работа в тетради, запись основных моментов. 
Меховое пальто следует вешать на широкую вешалку. Висеть в шкафу оно должно свободно, чтобы воздух циркулировал вокруг изделия и не заминался ворс. Если меховое пальто промокло, необходимо его встряхнуть и повесить сушиться при комнатной температуре, затем высохшее изделие аккуратно расчесать щеткой или расческой по направлению ворса.

1.   На весенне-летний и осенний периоды идеально сдавать меховое пальто на хранение в специализированный меховой холодильник, где соблюдается определенный температурный и влажностный режим. В домашних условиях меховое пальто следует хранить в шкафу вдали от света в матерчатом (или специальном антимольном) чехле на небольшом удалении от препарата "Антимоль". Рекомендуется 1 раз в 4 месяца изделие проветривать и заменять препарат от моли свежей упаковкой. Также можно использовать от моли высушенные веточки полыни, донника, пижмы, мяты или лаванды, связанные в небольшие пучки и помещенные в марлевые мешочки на небольшом удалении от хранящихся меховых изделий.

2.   Меховые головные уборы рекомендуется хранить уложенными в коробку с плотно прилегающей крышкой. На дно коробки следует положить средство от моли.

3.    Меховые изделия допускается хранить при температуре свыше +23oC и относительной влажности воздуха свыше 65% не более 6 месяцев.

4.  НИКОГДА! 

не сушите мех рядом с обогревательными приборами; 

не расчесывайте и не гладьте рукой мокрый мех; 

не храните меховые изделия в полиэтиленовых пакетах; 

не храните в одном чехле изделия из натурального меха окрашенного и неокрашенного; 

не наносите на мех духи, одеколон, туалетную воду. 

Не рекомендуется носить дамскую сумочку через плечо - это способствует быстрому стиранию и ломке ворса.

5) Просмотр видео
6) Практическая работа. Объяснение учителя с показом.

-Совместить срезы мездры, заправляя ворсинки вовнутрь;

-Обработать срезы петельным швом. Частота стежков – 1-2 мм, высота – 2-3 мм.
7)  Инструктаж по Т/Б.

8) Самостоятельная работа.
IV.Подведение итогов урока.

- Как называлась на Руси шуба с мехом? (Доха)

- Может ли шуба греть? (Нет, только сохранять тепло).

- Выставление отметок в дневник.

- А сейчас я вам на память раздам карточки: 

«Полезные советы. Как покупать практично»:






















«Полезные советы. Как покупать практично»:


Не поддавайтесь на восторги продавцов, уверяющих, что дубленка будто бы на вас сшита и продается со значительной скидкой. 


Расстелите изделие на прилавке, вывернув наизнанку, промните его по всей длине, убедитесь, что все пластины мягкие и имеют одинаковою толщину. 


Если мех с изнанки окрашен неровно, если одни пластины явно темнее, а другие светлее, то после химической чистки этот недостаток обязательно усилится. 


Чтобы понять, насколько прочна окраска, проведите по подборту влажным кончиком носового платка. Если платок окрасится, не покупайте дубленку - после чистки вся краска облезет. 


Еще один способ проверки - выверните шов и посмотрите на срез кожи. Если дубленку красили с помощью поверхностного напылителя, то мездра в швах будет прокрашена не полностью и иметь белесость. К сожалению, практически все яркие цветные дубленки красятся именно этим, очень нестойким способом. 


Чем затейливей и оригинальней будет отделка (серебряный рисунок, галогенные блестки), тем непрактичнее окажется дубленка. По сути вы приобретете "одноразовую" вещь, вся красота которой после химчистки безвозвратно исчезнет. Это же замечание относится и к дубленкам, сшитым из пластин двух цветов, к примеру, черного и белого. 


Нежелательно покупать изделия с окантовкой или аппликацией из искусственной кожи, которая в процессе чистки обязательно потрескается и покоробится. 


Косички и плетенки имеют большой недостаток: они чаще всего клееные. Если клей проступит, то дубленка потеряет внешний вид после химчистки. 


Народные средства пятно не выведут!�Относив дубленку несколько сезонов, ее хозяйка обнаруживает, что ходить в ней уже неприлично: на полах пятна, карманы и рукава загрязнены. Сначала, как водится, предпринимается попытка обойтись домашними средствами (не подозревая, как это опасно!). И лишь убедившись, что обработка ластиком и паром радикальных улучшений не принесла, дубленку относят в химчистку. Вот здесь-то главное не ошибиться, так как не все предприятия обладают необходимыми навыками, химическими препаратами и современной технической оснащенностью. Для читки, как правило, используется перхлорэтилен. Это очень агрессивный растворитель, который оказывает влияние не только на краску, но и на жир, содержащийся в мездре. При неправильной обработке дубленка теряет цвет и буквально "дубеет". Чтобы вернуть изделию эластичность, проводится операция жирования, которая, кстати, восстанавливает первоначальный цвет без подкрашивания.











